

厄尔尼诺等气候现象带来持续干旱

拉美“最高”淡水湖水位逼近最低纪录

74岁的佩德罗·德拉克鲁斯站在他搁浅的小船旁边，举起双臂，祈求上天赐雨，补充的的喀喀湖水量。这名玻利维亚土著居民用母语艾马拉语说：“我们这里已经干透了。”

据法新社15日报道，由于厄尔尼诺等气候现象带来持续干旱，这一拉美海拔最高的淡水湖水位不断下降，距离历史最低纪录只有不到25厘米。

气候变化

走过曾经长达1127公里的湖岸线，只能看到搁浅在干涸湖床上的船只，以及连接“并不存在的水面”的码头。

的的喀喀湖位于玻利维亚和秘鲁边境的安第斯山脉，玻利维亚首都拉巴斯以西大约77公里处，是全球海拔最高的大型湖泊之一，也是南美洲最大湖泊之一。

玻利维亚国家气象和水文局首席预报员露西娅·瓦尔佩尔告诉法新社记者，的的喀喀湖水位距离1996年历史最低值只有不到10英寸(25厘米)。

玻利维亚国家气象和水文局自1974年以来

一直监测的的喀喀湖水位。1986年，湖面水位达到海拔3811米左右，为历史最高值，比现在高出3.66米。但在1996年，湖面水位下降至海拔3807米左右，是历史最低纪录。

瓦尔佩尔说，水位下降是“气候变化的结果”，而且前景不乐观。“水位海拔很可能会继续下跌，一路刷新最低纪录。”

的的喀喀湖水域面积曾经达到8300平方公里。玻利维亚国家气象和水文局尚未借助卫星调查了解缩小程度。

瓦尔佩尔说，的的喀喀湖水位“由于许多气象、水文和气候因素而持续性下降”。多年来，无论是厄尔尼诺现象还是拉尼娜现象，都会影响水位。

她说，降雨量和从秘鲁河流注入的水量“不足以在雨季使得水位正常上升”。

厄尔尼诺是一种自然发生的气候模式，一般每2至7年发生一次，通常持续9至12个月。它与热带太平洋中部和东部的海洋表面温度变暖有关，影响太平洋周边地区的洋流和气流，进而给各地天气带来变化，通常干旱少雨的地区可能发生洪涝，而某些多雨的地区可能出现干旱。而拉尼娜现象会造成完全相反的影响，例

如气温下降。

全球难题

瓦尔佩尔说，由于水位下降与气候变化有关，如何解决的的喀喀湖水位下降问题“是一个全球性难题”。

最近在巴西举行的亚马孙合作条约组织峰会再次呼吁发达国家兑现经济资源承诺，为应对气候变化行动提供资金。

高山湖水位过低意味着习惯在湖岸附近产卵的鱼类无法产卵。这些鱼会在哪里产卵，当地渔民也不知道。

的的喀喀湖还受到来自玻利维亚第二大城市埃尔阿尔托的垃圾严重污染。此外，过度捕捞导致湖中物种大量减少。

据法新社报道，生活在的的喀喀湖周围村庄的人们感到绝望，害怕水位永远不会恢复到正常水平。

“如果没有水，如果不降雨，我们将无法生存。”村民德拉克鲁斯说。

(李明睿)

韩国渔民集会

抗议日本核污染水排海



8月16日，在韩国全罗南道高兴郡沿海一带，韩国渔民手持标语参加集会活动，抗议日本核污染水排海计划。

周思雨 摄

野火肆虐 加拿大西北地区进入紧急状态

加拿大西北地区正经历前所未有的严重野火季，截至15日，在燃野火超过230处，累计过火面积超过200万公顷。继首府耶洛奈夫进入紧急状态后，西北地区15日宣布全区进入紧急状态，以更好调动资源，应对不断变化的困难局面。

加拿大联邦政府15日说，已批准西北地区求援，派遣武装部队协助灭火。应急准备部长哈尔吉特·萨詹说：“我们在和西北地区政府密切合作，以确保社区得到所需支持。”

耶洛奈夫14日宣布进入紧急状态，市长丽贝卡·阿尔蒂呼吁民众做好准备。

耶洛奈夫地处西北地区南部，距北极圈大约450公里，人口仅约2万，已是加拿大地广人稀的北部区域中人口最多的城镇之一。市政府暂未要求民众撤离。消防部门官员说，快速移动的野火距离耶洛奈夫大约20公里，暂不构成迫在眉睫的威胁。

上周末，西北地区南部多个邻近艾伯塔省的社区居民接到撤离通知。史密斯堡居民乔丹·伊沃伊告诉法新社记者，他本打算开车向南到艾伯塔省避难，然而一路上的情景令他惶恐：

沿路可见车辆烧焦，野火阻断公路，手机信号全无，不知身在何处……

伊沃伊说，这是他一生中经历“最为恐怖的时刻”。他最终决定到海里弗搭乘军用飞机，撤离到艾伯塔省麦克默里堡。

海里弗以南的恩特普赖斯村几乎彻底烧毁，这里原有居民大约100人。

西北地区火情通报官员迈克·韦斯特威克在记者会上说，“公路受损，形势严峻”，飞机搭载居民从海里弗和史密斯堡等地撤离。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多在社交媒体发文，说西北地区民众遭遇让他“心碎”。

加拿大今年野火肆虐，创下纪录。据法新社报道，加拿大全境过火面积超过1350万公顷，远超先前纪录730万公顷，迫使将近17万人离开家园。截至15日，加拿大仍有近1100处火场。

在邻国美国，百年来最为致命的一场野火8日席卷夏威夷州毛伊县，迄今确认106人死亡。当地官员估计，最终死亡人数可能远超目前确认人数。

(陈立希)

饱受驻日美军基地困扰 冲绳县知事欲赴联合国会议发声

日本冲绳县知事玉城丹尼15日说，他计划下月赴联合国人权理事会会议发表演讲，以呼吁国际社会支持冲绳民众主张，减轻当地因驻日美军基地而承受的过重负担。美军基地频发安全事故、噪音、犯罪和污染等问题，当地民众不堪其扰。

玉城丹尼当天在冲绳县政府告诉媒体记者，他准备9月前往瑞士日内瓦，参加联合国人权理事会会议并发表演讲，演讲具体内容仍在讨论中。玉城丹尼去年9月成功连任冲绳县知

事后，曾承诺赴联合国就美军基地问题发声。

冲绳县知事上一次在联合国人权理事会会议发表演讲是在2015年。时任知事翁长雄志在演讲中控诉美国和日本政府无视并侵犯冲绳居民权利，呼吁国际社会采取措施支持冲绳人民争取自决权的努力。

驻日美军在日本拥有治外法权，不受日本司法管辖。冲绳县政府和民众的抗议往往得不到日本中央政府和美军理会，他们不得不前往一些国际会议发声，以争取国际社会支持。

上月，冲绳县宜野湾市一个市民团体前往瑞士参加联合国土著人权利专家机制会议，呼吁解决驻日美军基地周边区域水体和土壤污染问题。

冲绳县政府的一项最新调查显示，美军冲绳基地周边30个地点的水体被检测出全氟和多氟烷基物质超标。冲绳县政府呼吁当地居民不要饮用这些地点的水，以免健康受到威胁。

(张旌)

本版稿件均据新华社